

奋斗者身姿

心怀梦想“无问西东” 蹚出热血创业路

——三位粤港澳大湾区创业者的逐梦故事

■中国城市报记者 王楠

近年来,随着粤港澳大湾区(以下简称大湾区)建设稳步向前推进,越来越多广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区的中青年奋斗者加入创业大军。他们中间,有的从自己创业转变成帮助他人创业,有的带上梦想离开家乡去异地创业,还有的往返多地蹚出跨领域、跨区域的创业路……日前,中国城市报记者采访到3位不同年代的大湾区创业者,倾听他们的创业故事。



何纪文在粤港澳大湾区创客空间联盟成立仪式上介绍穗台青年创业中心。

“创业服务者”何纪文： 传承艰苦创业精神品质

“我是一个60后,成长于中国改革开放前沿城市广州。在初创业的10年时间里,我的足迹遍布粤港澳多地,在经历种种心酸历程后,事业才慢慢步入正轨。”

何纪文首次创业的时间在2007年,当时他主要从事展会策划与组织工作。2008年,何纪文在参加一个关于太阳能的论坛时,对能源产

业有了全新的认识。他意识到,新能源肯定是未来产业革命的主战场。此后,何纪文开始研究国家政策,并在多地开展市场调研,将办展会赚来的钱投入到能源产业领域。

据了解,何纪文除涉及能源、展会产业外,还兼任穗台青年创业中心主任,被许多青年人视为“创业服务者”。

“眼光长远、胆大心细、办事果断是企业家应具备的重要素养。”何纪文说,“对青年创业

者而言,培育这些素养,需要他们平时对国家政策与精神保持敏感度,对知识汲取保持饥渴度,对自我认识保持清晰度,对市场调研保持积极度。”

将大部分精力投入到助力大湾区青年创业工作后,何纪文称自己时常在年轻人身上看到自己当年创业的影子。“我们这一辈人在创业途中吃过很多苦,比如住平房、吃盒饭、搭公交等,有时出差为了省钱甚至就睡在火车站候车室。如今,

年轻一代创业者的工作、生活条件虽然有了很大的改善,但他们仍需时刻牢记、秉承前辈创业者敢于担当、吃苦耐劳的品质。”

何纪文认为,香港、澳门和内地青年创业者在文化背景、创业领域、创业动机方面均存有差异。政府和社会要不断支持和帮助他们,为他们创造更多合作交流的机会。“只有这些青年创业者成长了,大湾区的经济才会不断繁荣。”何纪文说。

香港创业者王锐： 狮子山精神赋予拼搏动力

土生土长的香港70后王锐,自香港大学毕业后就直接进入外资企业,离职后投身创业大潮。经历多次成败起伏后,他在零售领域看到自己栽下的“树木”开始“结果”。

在问及一直以来如何应对逆境时,王锐说:“最重要的是不害怕逆境,要敢于面对。人的一生会遇到无数次逆境,想要获得成功,除了具备能力、人脉、机遇外,最重要的是看你如何调整身处逆境时的心态。”

王锐自称“永不言败的男人”。在狮子山下长大的他,受父辈和兄长的影响,将香港人努力奋斗、自立自强、不屈不挠的狮子山精神传承了下来。

早在10多年前,王锐便开始主要从事交通规划和客流量规划工作。当时,他和团队核心骨干每天聚在一起搞“头脑风暴”,将知识、技术和业务进行融合。2007年,王锐带领团队从一众竞争者中脱颖而出,成功拿下深圳多个规划项目。这次经历不仅给了他极大的信心,也为他之后在深圳、香港两地开展联合业务奠定了基础。

2009年,王锐举家定居深圳。他认为,深圳和香港在环境、文化上有很



王锐(右)在香港进行项目考察。

多相同之处。此外,便利的交通设施和顺畅的通关管理让他可以灵活地往返两地。

2023年,王锐创立了Aretia Space元宇宙商店街,这种依托区块链和人工智能技术的多元购物场景,能够提升线下零售行业的市场竞争力,并带动更多零售行业创业青年在关注线上商机的同时,投身线下市场。

王锐常说自己始终走在创业路上。“只要狮子山精神在,我的创业故事就会持续精彩。”他说,“我期待这种精神也能激励更多大湾区创业者的信心与斗志,为区域经贸发展赋能助力。”

“西关小姐”欧嘉欣： 搭建交流平台 展现澳门魅力

上世纪80年代出生于广州市荔湾区的欧嘉欣,是个地地道道的“西关小姐”。“荔湾区就是过去的西关。由于清朝时西关就已开始通商,故这里一直是经济繁荣发达之地。再加上西关较早开辟女子私塾,所以当地女性受教育程度普遍较高,参与经商的情形也很常见。”欧嘉欣在接受中国城市报记者采访时介绍说,“正因如此,当地女性被称为‘西关小姐’。这与‘东山少爷’一样,都是广州独特的历史文化符号。”

在欧嘉欣的记忆中,她的父亲过去长期在澳门、香港等地从事文化行业,每次回家都会给她讲述当地的人文故事。

受父亲影响,欧嘉欣的第一次创业也与文化有关。2014年,当亲身领略到澳门多元的文化魅力时,再结合父亲曾经的经历,她便做出了一个大胆的决定——放弃当前事业,去澳门创业。

“澳门有着独特的历史文化底蕴,旅游产业发达,一直是广东人短途旅行的热门目的地。我觉得把自己过去的生活习惯、经验阅历与澳门当地文化产业结合,肯定能产生独特的‘化学反应’。”欧嘉欣说。

此后,欧嘉欣在澳门有关部门的帮助下,创办了名为“澳门品牌故事”的项目,并坚持多

年。她介绍,项目主要以校企合作的方式,为澳门、香港、广州、深圳、珠海等多地学生搭建与商业品牌交流合作相关的平台。

欧嘉欣认为,澳门的创业氛围很好、创新空间广阔,同行业市场竞争多取决于创新、业务和服务能力,同质化竞争现象较少。

“大湾区各地的创业环境有许多相似之处,如政策扎实、氛围浓郁、交流便捷等。以我的经验来看,如果创业者更喜欢匀速、简单的营商和生活氛围,倾向于通过十几年、二十几年的稳步发展,培育打造一个文化性突出、故事性强的‘老品牌’,那就来澳门逐梦吧。”欧嘉欣说。



欧嘉欣在澳门某金融集团作艺术金融主题分享。

(本版图片均由受访者提供)